

143, 22.10.2014

70 ЛЕТ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

СМОТРОМ ЕГО РЕГАЛИИ ВЕЛИКИ И УДИВИТЕЛИ: ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, КАВАЛЕР СРАЗУ ДВУХ ОРДЕНОВ КРАСНОЙ ЗВЕЗДЫ, ПОЧЕТНЫЙ ВЕТЕРАН ГОРОДА КАЛИНИНГРАДА (КСТАТИ, В ЭТОМ НАСЕЛЕННОМ ПУНКТЕ ЕСТЬ УЛИЦА И ШКОЛА, НОСЯЩИЕ ЕГО ИМЯ), ПОЧЕТНЫЙ ГРАЖДАНИН КУРСКОЙ ОБЛАСТИ И ГОРОДА КУРСКА, ЛАУРЕАТ ПРЕМИИ "КУРСКАЯ АНТОНОВКА"... И ПРИ ЭТОМ МИХАИЛ

БУЛАТОВ НЕ ЗНАЛ О ТОМ, ЧТО У НАС С НИМ СОСТОИТСЯ ИНТЕРВЬЮ. "ОН НАСТОЛЬКО СКРОМНЫЙ ЧЕЛОВЕК, ЧТО ОЧЕНЬ НЕ ЛЮБИТ ГОВОРИТЬ О СЕБЕ", - СКАЗАЛИ МНЕ В КУРСКОМ ОБЛАСТНОМ СОВЕТЕ ВЕТЕРАНОВ ВОЙНЫ, ТРУДА И ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ. НО, НЕСМОТРИ НА ЭТО, ПОВОД ДЛЯ НАШЕЙ ВСТРЕЧИ БЫЛ САМЫЙ ЧТО НИ НА ЕСТЬ ВЕСОМЫЙ - 25 ОКТЯБРЯ МИХАИЛУ АЛЕКСЕЕВИЧУ ИСПОЛНИТСЯ 90 ЛЕТ!

МИХАИЛ БУЛАТОВ: «РОССИЯ ВЫДЕРЖИТ ВСЕ»



ОКОНЧИТЬ ШКОЛУ НЕ ДАЛА ВОЙНА

Будущий Герой Советского Союза родился в 1924 году в деревне Верхняя Санарка Челябинской области в семье Алексея Филипповича и Марии Андреевны Булатовых. Семья была многодетной, и когда началась Великая Отечественная война, двое старших братьев Михаила Алексеевича сразу ушли на фронт. Кстати, для одного из них это была уже вторая война.

Михаил даже десятилетку не успел окончить - пошел работать, потому что у мамы остались еще ребятишки, и их надо было содержать.

- Так что школу я оканчивал 33-летним мужчиной, в 1957 году, - рассказывает ветеран. - В то время у меня уже была семья - супруга и две дочери.

С 1940 по 1942 год Михаил Булатов работал телефонным мастером в городе Чимбай Каракалпакской АССР Узбекистана. А в 1942 году его призвали в армию и направили на учебу в Орловское пехотное училище, находившееся в эвакуации в городе Чарджоу Туркменской ССР, где будущий герой получил военную специальность сапера.

ПЕРВОЙ БЫЛА КУРСКАЯ БИТВА

В марте 1943 года Михаил был отправлен на фронт и зачислен в 235-ю стрелковую дивизию, в составе которой ему посчастливилось прослужить до конца войны.

Подразделение дислоцировалось возле деревни Вехи на реке Зуша и принимало участие в боевых действиях на Курской дуге. В задачи старшего сержанта Булатова входило установление минно-проволочных заграждений и проведение инженерной разведки. С началом контрнаступления немцев Булатов наводил штурмовые мосты через Зушу. Иногда выбитые авианалетами звенья мостов саперам приходилось заменять собой.

- Как мы это делали? Брала доска на плечи, ставились в воду и держали, пока все бойцы не перейдут, - вспоминает Михаил Алексеевич.

За участие в Курской битве Михаил Булатов был награжден орденом Красной Звезды.

На вопрос о том, что помогало ему и его товарищам держаться на фронте, ветеран отвечает просто:

- Если в физическом плане, то сама обстановка на войне заставляет человека быть собранным. А в духовном, пусть это звучит высокопарно, - желание выполнить свой священный долг для страны, к этому нас призывали старшие товарищи. Я считаю, что это внутренняя обязанность человека - быть преданным Родине, любить ее и делать то, что надо в этот момент, несмотря на опасности и трудности. И потом мы же видели и знали, какие зверства творит враг, пришедший на нашу землю. Безусловно, была ненависть к нему. Все это, вместе взятое, и делало нас собранными, готовыми к любой трудности.

- А о чем мечтали?
- Остаться в живых и вернуться домой. Стремление у каждого из нас было такое - закончить войну и жить по-человечески. Вот это мной двигало и до сих пор движет.

После северного фаса Курской дуги у молодого сапера была разведка боем под Витебском и орден Славы III степени; успешное выполнение боевой задачи в составе танкового десанта и орден Славы II степени; форсирование реки Лиелупе в Латвии - второй орден Красной Звезды. Наконец, штурм Кенигсберга - одной из самых неприступных крепостей того времени.

НЕ ДАЛ ВЗОРВАТЬСЯ 2,5 ТОННЫ ВЗРЫВЧАТКИ

Во время штурма Кенигсберга отделение Михаила Булатова была поставлена задача провести инженерную разведку шоссе "Кенигсберг - Раушен". Группа из четырех бойцов, включая самого Михаила Алексеевича, была обнаружена немцами и попала под обстрел.

- Двоих товарищей ранило, одного моего солдата убило. Остался я один. Задача, конечно, осложнилась, но надо выполнять приказ, - вспоминает Михаил Булатов. - Передвигаясь по-пластунски под непрерывным огнем противника, обезвредил 24 авиационные бомбы, врытые в асфальт шоссе, которое вело к одному из фортов. Благодаря этому беспримерному подвигу танкам нашей армии была беспрепятственно открыта дорога к северо-западным воротам укрепленной до зубов немецкой крепости.

Как оказалось позже, он обезвредил 2,5 тонны взрывчатки. Страшно даже представить, сколько было бы жертв, если бы все взорвалось!

За этот подвиг Михаил Алексеевич был удостоен звания Героя Советского Союза. Звезду Героя ему, 20-летнему паренюку, вручил не кто иной, как командующий 3-м Белорусским фронтом маршал А.М. Василевский.

- Что вы чувствовали, когда узнали, что стали Героем Советского Союза?

- Сначала даже не осознал того, что со мной случилось. Ну воевал, как все, выполнял задание командования. Конечно, было чувство гордости, радости, благодарности за то, что командир оценил мое умение исполнять поставленную задачу.

- Михаил Алексеевич, а героизм в наше время - это что-то сверхъестественное или ему все же есть место?

- Недаром же говорят: "В жизни всегда есть место подвигу". И это высказывание постоянно подтверждается. После Великой Отечественной войны были локальные конфликты, и их участники - молодые люди - тоже проявляли себя как герои. Ведь сейчас у нас более 500 Героев России! Это говорит о том, что в нашей молодежи не умерла традиция самопожертвования. Вы знаете, я не люблю говорить о молодежи плохо. Да, встречаются некие отрицательные элементы, но они были всегда - и во время Великой Отечественной войны, и в Советском Союзе, - однако их единицы и говорить о них не стоит. Я думаю, что молодежь всегда проявит себя. А "ветерок в голове" быстро исчезает, когда начинаются первые суровые испытания.

УЛИЦА ИМЕНИ БУЛАТОВА

Четыре года назад властями и жителями города Калининграда, или Кенигсберга, было вынесено решение присвоить одной из улиц имя Михаила Алексеевича.

Когда Александр Ярошук, глава города Калининграда, вручил ветерану на память табличку с названием улицы, Михаил Булатников сказал:

- Меня переполняет чувство гордости и благодарности за то, что эта улица названа в честь меня и моих солдат, которые здесь проходили. Буду своим потомкам передавать эту табличку. Время-то идет, мы-то не вечные.

Но это далеко не все! Как оказалось, именем Героя Советского Союза в Калининграде была также названа одна из школ. А не так давно имя Михаила Булатова было присвоено и курской гимназии № 6.

Кстати, в этом учебном заведении учатся внуки и правнучки ветерана.

И как не упомянуть о том, что за многолетнюю трудовую деятельность, участие в патриотическом воспитании молодежи Михаил Булатов удостоен двух высоких государственных наград - орденов Дружбы народов и Почета. Их вручил курянину Президент Владимир Путин.



ВРЕМЯ ОБЪЕДИНЯТЬСЯ

Общаясь со столь легендарным человеком, я не могла не задать ему вопрос о том, что нужно сделать руководству нашей страны для того, чтобы наши молодые люди обладали таким чувством патриотизма, как он в свои юные годы.

- Нужна постоянная патриотическая работа, а не разрозненные кампании, посвященные каким-то знаменательным датам. Так, подошла годовщина Курской битвы - начали вспоминать о ее участниках. Прошло празднество - снова тишина. Теперь 70-летие Победы впереди, - отвечает ветеран. - Мне кажется, что "Единой России", коль она взяла власть в свои руки, надо с другими партиями объединиться и улучшить идеологическую работу, особенно с молодежью. Это единение особенно необходимо сейчас - в обстановке, которая складывается в мире, когда со всех сторон идет какая-то ненависть к России, столько лжи произносится в ее адрес, столько несправедливых и унижительных замечаний.

- Михаил Алексеевич, а как вы думаете, современная Россия выдержала бы сейчас такую войну?

- Россия выдержит все. Ценой больших жертв, потерь, но выстоит. Ведь русский народ - особенный, он в самых трудных испытаниях всегда находил в себе мужество и волю. Кто только на нашу страну не напал - ничего не получалось. Россия даже при конце света устоит, все погибнет, а она будет жива. И это не просто высокопарные слова, а моя убежденность как русского человека, не просто знающего историю, а сумевшего прикоснуться к ней, быть ее участником.

О СКРОМНОСТИ, КИНО И ЛЮБИМОЙ СУПРУГЕ

Услышав утвердительный ответ на вопрос о том, что он не любит юбилей и похвалы в свой адрес, спрашиваю у Михаила Алексеевича о подарке, который бы обрадовал его.

- Самый большой подарок - это когда твой юбилей справляют вместе с тобой твои друзья, - замечает мой собеседник. - Те, с кем ты работал, кому доверял. Ценнее другого подарка нет. Я никогда не любил привязываться к чему-то материальному.

Когда же речь заходит о семье, то Михаил Булатов очень тепло отзывается о своей супруге Валентине Федоровне. Сколько всего пришлось пройти вместе с ним его верной подруге! Михаил Алексеевич сказал также о том, что Валентина Федоровна так похожа на одну из главных героинь известного кинофильма "Офицеры", кстати, самой любимой киноленты ветерана.

- Откуда бы я ни пришел или ни приехал, меня всегда ждал мир, любовь и покой, за что я очень благодарен супруге, - сказал, завершая наш разговор, Михаил Алексеевич.

Надежда ГЛАЗКОВА